

核心提示：

怀化，别称“鹤城”，古称“鹤州”“五溪”，是湖南省地级市，全国性综合交通枢纽城市，武陵山经济协作区中心城市和节点城市。自古以来就有“黔滇门户”“全楚咽喉”之称，是中国中东部地区通往大西南的“桥头堡”。这里充满无限希望，拥有广阔前景，正日渐成为投资的“洼地”，兴业的“沃土”。

2019年8月，国家发改委发布《西部陆海新通道总体规划》，将怀化定位为“重庆—怀化—柳州—北部湾”主通道上的重要节点城市。湖南省委、省政府沿着习近平总书记指引的方向，从省级战略层面部署推进怀化国际陆港建设，致力将其打造成为“省会长沙与西部陆海新通道和东盟的桥梁”“融入共建‘一带一路’的战略平台”。

2月4日，在全市招商引资暨优化营商环境工作会议上，怀化市委书记许忠建掷地有声：“必须从思想上来一场大解放……以思想大解放推动招商大突破、项目大推进、产业大提升。”怀化市委副书记、市长黎春秋着重强调：“要以更大气魄推进招大引强，切实打好‘陆港牌’‘产业牌’‘感情牌’，推动全市招商引资工作取得新突破。”

怀化，将以思想“破冰”撬动行动“破题”。

5月4日至7日，首届湖南（怀化）RCEP经贸博览会在怀化市成功举办，博览会期间约37万人观展，现场成交额逾1.2亿元，合同采购额约8.1亿元。本届博览会以“新合作、新机遇、新未来”为主题，邀请海内外600多家知名企业、1000多名采购商参会，举办了西部陆海新通道助推RCEP经贸合作论坛、光电显示产业发展高峰论坛，同期举办了第三届怀商大会暨怀化市“湘商回归”恳谈会等一系列活动。博览会期间共签约项目113个，总投资750亿元；其中，三类500强项目11个，总投资147.5亿元；10亿元（含）以上项目25个，总投资357.6亿元；5亿元至10亿元项目19个，总投资105.1亿元。据悉，此次博览会由怀化市人民政府、湖南省商务厅、重庆市人民政府口岸和物流办公室等共同主办。

旗帜鲜明抓招商，坚定不移抓开放，全力以赴抓会展……今年，怀化市委、市政府把招商引资、优化营商环境升级为“一号工程”，以开年就大干、开局就加速、起步就起势的奋进姿态，抓招商引资、全力优化营商环境。

全市招商引资工作紧紧围绕全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，坚持大抓实体、大兴产业，为深入实施“五新怀城”战略、奋力建设现代化新怀化、全力推动高水平开放提供产业支撑。

增强“吸引力”
优化营商环境

投资者是否愿意到一个地方投资兴业，首先看中的是一个地方的营商环境。营商环境的优劣，不是自己擂空口白话，最有发言权的是深有体会的投资者。

“这里一流的营商环境和优质的‘妈妈式’服务，让公司董事会下定决心来溆浦投资。”落户怀化溆浦县的台州王野机车有限公司负责人说，溆浦县委、县政府主要领导多次带领相关人员赴台州商谈投资事宜，溆浦产业开发区也多次派员到公司沟通互动，帮助企业解决融资等问题。

“当时，我放弃了浙江湖州、广东惠州抛来的‘橄榄枝’，回到怀化，这与家乡情怀是分不开的。但更重要的是怀化的营商环境越来越优、产业也越发兴旺。我们首条储能材料生产线已在怀化高新区点火投产。”湖南超威新材料有限公司负责人坦言，怀化优越的营商环境确实给企业未来发展带来很大的潜能。

从中，我们看到的是怀化营商环境赢得的赞誉和口碑，是怀化的

聚焦招商重点

丰富招商方式

强化要素保障

亲和力、吸引力。
营商环境就是生产力，化优营商环境就是解放生产力、提升竞争力。竭力为企业营造一个能够降低要素成本、行政成本、管理成本的环境，着力打造“低成本怀化”，着力打造“身在怀化，办事简化”品牌，全面提升营商环境发展水平，是怀化市



怀化市委主要领导出席第三届怀商大会暨怀化市“湘商回归”恳谈会并致辞



怀化市政府主要领导出席中国（怀化）RCEP中医药产业对接会并致辞

彰显的决心和信心。

我们看到，怀化市切实以营造市场化法治化国际化营商环境为目标，全力打好优化发展环境持久仗，先后下发《怀化市湘商回归和返乡创业工作实施方案》《关于进一步加强招商引资扩大开放的八条措施》《怀化市持续优化营商环境十二条措施》等政策措施，全力打造高效便捷的政务环境、亲商安商的发展环境、依法办事的法治环境、公平诚信的市场环境。

在这里，政务服务高效。457件政务服务事项实现“一窗受理、一次推送、一次办完”，与17省63个地区建立“跨省通办”合作机制。企业开办时间减至1个工作日，社会类投资项目审批时限从58天减至36天以内。

在这里，政策保障到位。推动惠企政策应享尽享，累计新增减税降费及退税缓税缓费21亿元。溆浦县、长沙市雨花区合力推动“入驻企业可享受两地优惠政策新模式”获省政府表扬。深入落实“纾困增效”“千名干部联千企”行动，并积极落实支持企业上市十条措施。

在这里，执法检查规范。制定首批“免罚清单”，向社会公布行政执法权力事项1006项，梳理责任清单833项。强化反垄断和反不正当竞争监管执法，推进涉企遗留问题清零，并依托诉求受理平台，帮助企业解决监管执法类问题。

在这里，政商关系亲清。在全省率先推出“怀化营商通”平台，举办“政企面对面”电视访谈专栏，推行“企业家绿卡”制度，开展“清风行动”“百企万众评科长”活动，启用了“码上监督马上办”平台。该市“企业家绿卡”“怀化营商通”“码上监督马上办”、营商环境“政企面对面”“清风行动”等工作获全省推介，社会信用体系建设获评省政府真抓实干督查激励，荣获“最具投资吸引力城市”称号。

优化营商环境作为一项基础性、系统性工程，是一场关乎全局、影响深远的攻坚战、持久战。

怀化市将持续聚焦“放管服”改革、“助企纾困增效”“民营经济健康发展”“维护企业合法权益”“问题导向”，着力打造一批优化营商环境优秀案例，加速释放一批促进经济高质量发展的政策红利，大力实施一批构建亲清政商关系的有效举措，加快解决一批制约市场主体发展的痛点堵点，严肃查处一批损害营商环境的突出问题，全力打造更加优良的营商环境。

筑牢“生命线”
强化招商引资保障

今年2月2日，怀化高新区举行项目签约仪式，签约2个项目，合同引资1.3亿元；2月3日，新能源新材料、环境消毒设备生产线、电子配套玻璃面板等12个项目落户中方县，总投资近40亿元……

开年以来，怀化市大抓招商引资、优化营商环境，取得显著成效。一季度，全市实际使用外资3385万

美元，进度居全省第一，总量居全省第三。预计实际到位内资171亿元。新引进项目98个，总投资361.78亿元，项目数和投资额分别同比增长40%、20.83%。

招商引资是经济社会高质量发展的“生命线”，抓招商引资就是抓发展动能。

——坚持高位推动

怀化市把招商引资、优化营商环境作为“一号工程”，市委市政府主要领导亲自研究部署招商引资工作，主持召开全市招商引资暨优化营商环境工作会议，拜访或接洽香港新华集团、惠科集团、中国供销集团等一批知名企业，促成国家电投集团、国家能源投资集团、三一集团等一批企业成功签约。各县市区委书记每2个月至少出去一次招商，县市区长每1个月至少出去一次招商。

——围绕产业链招商

怀化市聚焦“5+N”现代化产业新体系建设，重点发展新型显示、精细化工新材料等“1+3+2”重点产业链（产业），建立由市委书记、市长任总链长，“四大家”相关市领导为链长的“链长招商制”。

同时，成立政府部门+“链主”企业的产业链招商工作专班，制定产业链（产业）精准招商三年行动计划等体系文件，绘制重点产业链（产业）“三图三库”，深度开发招商项目。

——打造招商引资“洼地”

怀化市利用自身风光水储资源优势，瞄准优质企业和外商龙头企业以资源换产业招商，成功引进哈电风能、华能国际等新能源项目，吸引中电国际来怀注册中电（怀化）新能源有限公司投资新能源项目，并充分发挥重点外资项目专班和服务专班作用，今年已成功到账3085万美元。

凭借溆浦丰富的硅砂资源着力打造千亿产能，吸引惠科集团、蓝思科技等一批知名企业来怀考察洽谈，引进了鸿渐实业总投资20亿元的精制砂加工、尾砂尾泥综合利用、硅砂提纯项目。

——创新招商方式

招商引资是老话题，却永远是新课题。怀化市不断探索，紧紧围绕方式创新拓宽招商引资渠道。

推动资本招商。设立总规模50亿元的怀化国际陆港产业发展基金，采取“母基金+子基金”方式与湘投基金达成合作管理。怀化高新区与湖南银行等金融机构合作开发产业融资工具，对优质项目采取股权投资吸引落地，成功引进壹凌电子、赣晶光电等企业。

聘请“大使”招商。怀化市聘请了21名知名企业高管、产业链龙头企业负责人、商协会负责人担任第一批招商大使，在产业发展、招商引资等方面牵线搭桥，与挂职招商、活动平台招商、委托招商、亲情招商等多种招商方式共同发力，推动项目招引。

共建园区招商。雨花区和溆浦县达成合作共建雨溆工业园，组建联合招商组实行“跨地区”招商，共享金融、会展、商贸等招商资源，成功落地10家企业。

以贸促产招商。充分发挥怀化国际陆港引领和支持作用，抢抓RCEP机遇，成功举办中国（怀化）·RCEP中医药产业对接会活动，签约投资、贸易合作项目12个，总投资40亿元。

——履行落地保障

招商项目不是一签了之，而是要落地生根，投产见效。为此，怀化市紧紧围绕项目落地，强化招商引资保障。

怀化各县市区主要领导每月至少调度2次招商引资工作，及时解决招商项目在洽谈、签约、开工、投产过程中遇到的困难和问题。同时，加大项目政策支持力度，从提速政策兑现效率、降低融资成本、发放企业家绿色卡等方面精准发力推动项目履约落地。

我们看到，针对鑫亚航国际商贸城项目，怀化市成立工作专班，由市政府领导挂帅，相关职能部门配合，积极推动项目落地投产，帮助企业解决建设中的问题，为企业保驾护航。

在引进湖南九州通公司过程中，怀化国际陆港经济开发区主动出谋划策，在沟通过程中提供企业信息，全程一对一服务，进行政策引导，手续办理，看地看厂，协助企业办好股权转让事宜和后续项目的落地事宜。

在洪江区，项目一经签约，对企业需审批事项实行全程“清单化、目标化、责任化”管理，限时办结；项目一经开工，全程实行“一个项目、一套班子、一抓到底”的工作模式，全过程跟踪服务；对企业应享受的优惠政策，主动梳理、主动宣传、主动兑现；项目竣工投产后，对企业做到“多服务少检查，多培育少设卡”。

打好“乡情牌”
倾情服务湘商回归

——湖南省邵阳武冈人毛德涛，是深圳市德达医疗科技有限公司创始人、董事长，在怀化高新区投资建设德达智能医疗保健器械产业园项目。

——怀化溆浦人张家松，现任湖南超威新材料有限公司总经理。在他的牵线下，2022年怀化高新区成功引进中国民营企业500强——超威集团，实施湖南超威新材料产业化项目。

——怀化会同人曾佑广，2018年在广东东莞成立中嘉电子科技有限公司，2021年回怀化投资成立怀化方诺科技有限公司。

——怀化市浙江商会成立以来，积极配合政府招商引资，为怀化经济发展牵线搭桥，已累计招商引资500多亿元。

……

在怀化，“湘商回归”呈现云涌之势。

今年1月23日，溆浦县举行湘商回归和返乡企业家新春恳谈会，38位溆浦籍优秀企业家欢聚一堂，共叙乡情、共谋发展、共话未来。会上，现场签约5个项目，总投资29.6亿元；当天，沅陵召开“迎老乡 回故

采访后记：

招商引资是推动高质量发展的重中之重。

招商引资是推动高质量发展的关键一招。

力争实际使用外资达到2600万美元以上，实际到位内资达到682亿元以上，开行国际班列达到300列以上，进出口总额达到100亿元以上……这是2023年怀化市确立的招商引资目标任务。

紧盯目标任务，怀化市坚持把招商引资、优化营商环境作为“一号工程”，以提升招商引资针对性和实效性为主线，坚持稳总量、优结构、提质量，切实聚焦招商重点，丰富招商方式，强化要素保障。

怀化市将聚焦怀化国际陆港招商，聚焦特色优势产业招商，聚焦生态优先绿色发展招商，全面激发招商活力；将积极开展乡情招商，用好平台招商，创新大数据招商，优化社会化招商，全面提高招商水平；将加大招商引资“四条硬措施”调度督导力度，放大国际陆港产业发展基金杠杆效应，建立“要素跟着项目走”保障机制，着力增强招商支撑。

通讯员 黄渊博 丁钢成 约特记者 何军林文/图



中国（怀化）RCEP中医药产业对接会签约仪式